

ВЫХОДИТЬ
еженедельно
по Субботамъ.

№ 13.

Годовая цѣна:
въ Тифлисѣ — 7 руб. Сер.
съ пересылкою и доставкою 7-50. Сер.

30 МАРТА.

1846

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по ходатайству Князя Намѣстника Кавказскаго, Высочайше повелѣть соизволилъ: Частному Приставу 3-й части города Тифлиса, Губернскому Секретарю Тапрову, за особо оказанныя услуги, дать годовой окладъ получаемаго имъ жалованья.

ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ.

По военному вѣдомству.

Его Императорское Величество, въ присутствіи Своемъ въ С.-Петербургѣ, соизволилъ отдать слѣдующіе приказы:

Февраля 27-го дня 1846 года.

Производятся. *За отличіе по службѣ. По Артиллеріи.* Командиръ Дербентскаго Артиллерійскаго Гарнизона Подполковникъ Гречинскій, въ Полковники, со старшинствомъ съ 1-го Юля 1845 г. и съ оставленіемъ въ настоящей должности. Артиллерійскихъ Гарнизоновъ: Владикавказскаго Поручикъ Оедоровъ, въ Штабъ-Капитаны, Грозненскаго: Подпоручикъ Пятовъ, въ Поручики; Пранорщики: Тихановъ и Чивичаловъ, въ Подпоручики; Кизлярскаго: Поручикъ Комаровъ, въ Штабъ-Капитаны; Подпоручикъ Оедоровъ, въ Поручики.

Марта 1-го дня 1846 года.

Производятся за отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ со старшинствомъ съ 30-го Ноября 1845 года. *По Пѣхотѣ.* Пѣхотныхъ полковъ: Вольн-

КОНЦЕРТЪ Г. БЕЙЕРА.

Не въ однихъ только столицахъ Россіи платятъ деньги въ великій постъ за концерты, и другіе города имѣютъ это же удовольствіе. Изъ нихъ нельзя исключить и Тифлисъ; только Тифлисъ пользуется тѣмъ преимуществомъ, что въ это время кебо у него чисто, солнце свѣтитъ ярко и отрадно, деревья цвѣтутъ и зеленѣютъ, такъ что не хочется сидѣть дома. Впрочемъ, чего не достасть въ Тифлисѣ? есть театры, комедіи разнаго рода, и наконецъ концерты; вѣроятно, скоро будутъ и живыя картины. По правдѣ сказать, однакожь, за чѣмъ здѣсь живыя картины, подъ крышею театра и за деньги, когда во всякое время года, подъ роскошнымъ небомъ, въ любомъ мѣстѣ города, онѣ встрѣчаются даромъ на каждомъ шагѣ? Невольно вспомнишь стихи Пушкина: «Какая смѣсь одеждъ и лицъ, племень, нарѣчій, состояній!» Нѣтъ, подъ эту природу не нужно поддѣлываться — живыхъ картинъ намъ рѣшительно не надобно! Вотъ концерты, да еще балетъ, блестящій, воздушный, какъ въ Петербургѣ, — это другое дѣло.—Фортепианистъ Рудольфъ Бейеръ пополнилъ одинъ недостатокъ: 21 Марта на Тифлисскомъ театрѣ далъ онъ намъ вокальный и инструментальный концертъ.

Концертъ открылся увертюрою изъ Паризины, исполненной хоромъ роговой музыки Эриванскаго полка. За это еще нечего благодарить, потому что мы имѣемъ удовольствіе слушать этотъ же хоръ и эти же пьесы всякую недѣлю два раза, въ саду Намѣстника Кавказскаго, не въ душной маленькой залѣ, но подъ сводомъ чистаго неба, гдѣ воздухъ разноситъ звуки и придаетъ имъ особую живость и гармонию. А на подмосткахъ театра, который по мавовенію волшебнаго жезла преобразился изъ манежа, безъ акустическихъ совершенствъ, всякій рѣзкій звукъ деретъ по кожѣ.

Потомъ г. Бейеръ игралъ на фортепиано концертъ Моцелеса съ аккомпаниментомъ оркестра; но зала не имѣетъ резонанса, роль плохой, а при этихъ недостаткахъ игра и первостепеннаго артиста не имѣла бы успѣха. За всѣмъ тѣмъ публика, благодарная за всякое добросовѣстное усиліе доставить ей удовольствіе, наградила концертнаго громкимъ аплодисментомъ. Едва смолкли послѣдніе акорды фортепиано, какъ раздались сперва вальсъ, исполненный артистами Богемскихъ горъ, какъ сказано въ афишѣ, а потомъ трели, журчаніе голоса и чудныя соловьиныя щелканья Тирольскихъ цѣвцовъ. — Публика какъ-то оживилась, у всякаго лвилась улыбка, и при второмъ куплетѣ, уже раздались аплодисменты изъ партера. Аплодисменты г. Бейеру, кажется, были изъ признанія и поощренія къ дальнѣйшему

скаго, изъ Капитановъ въ Маіоры Артемьевъ, съ переводомъ въ Навагинскій пѣхотный полкъ. Минскаго: изъ Маіоровъ въ Подполковники Томашевскій; изъ Капитановъ въ Маіоры, Адъютантъ 1-й бригады 14-й Пѣхотной дивизіи Ракусса, съ переводомъ въ Ставропольскій Егерскій полкъ, и Зверховскій 1-й. *Утверждаются въ чинахъ за отличіе въ дѣлахъ противъ Горцевъ, со старшинствомъ: произведенные Главкомадующимъ Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генералъ-Адъютантомъ Княземъ Воронцовымъ:* Вольнскаго пѣхотнаго полка, подпрапорщики: Юшинскій, Тарутинъ, Петриченко и Поцанскій, — всѣ четверо въ Пранорщичихъ съ 30-го Ноября 1845 года. Егерскаго Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова полка Прапорщикъ Аудниченко, въ Подпоручичьемъ, съ 8-го Юля 1845 года.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ

КАВКАЗА.

Тифлисъ. 16 Марта прибыли въ Тифлисъ депутаты недавно поступившаго въ подданство Россіи сильнаго Абазехскаго общества изъ племени Адиге. 18-го они представлялись господину Намѣстнику Кавказскому и въ привѣтственной рѣчи, сказанной ими Его Сіятельству, упомянули: что болѣе 74 лѣтъ враждовали съ Россіею и никогда еще во все продолженіе этого тяжкаго для нихъ времени, единодушно не прибѣгали къ ней съ покорностію. Но когда услышали о назначеніи Князя Намѣстникомъ Кавказскимъ, когда получили его прокламацію, призывающую всѣ народы къ покорности Россіи, тогда съ радостію приняли предложеніе Его Сіятельства, заключили условія подданства, присягнули въ вѣрности и теперь присланы депутатами отъ народа съ нѣкоторыми просьбами.

его усовершенствованію; но тѣ, были прямо отъ души. Замѣтимъ, что въ землѣ, гдѣ почти каждый есть пѣвецъ, гдѣ пѣсни, веселость и безпечность составляютъ одинъ изъ господствующихъ элементовъ народнаго характера, вокальные концерты могли бы имѣть огромный успѣхъ! а хорошій, блестящій балетъ, перевернулъ бы вверхъ дномъ высокостепенный мозгъ Востока, отъ хребта Кавказскаго до Персидскаго залива и Мраморнаго моря. Но обратимся къ предмету болѣе положительному. Тифлисская публична не жалѣетъ денегъ на удовольствія: билеты бываютъ всегда разобраны, такъ что на святкахъ въ равной степени были щедро награждаемы бенефицианты: *Маша* (въ собачьей комедіи), *Империелъ* (въ кукольной), трехъ-лѣтняя Эмма (въ конскомъ ристалищѣ Жанъ-Паула) и Прыжанковскій въ роляхъ любовниковъ (на Тифлисскомъ театрѣ); да и что за дѣло артистамъ, что идемъ мы смотрѣть, или слушать, лишь бы всѣмъ платили хорошо, а на это еще никто у насъ не жаловался и потому милости просимъ пожаловать въ Тифлисъ искуснѣйшихъ артистовъ, подобрать наши деньженки не даромъ и, вѣроятно, они не будутъ въ накладѣ. Притомъ въ скоромъ времени будетъ выстроенъ хорошій театръ, на что есть уже много охотниковъ, а заботливое Начальство проведетъ для всѣхъ полезныхъ и пріятныхъ людей такую дорогу, что и яблочко само прикатитъ отъ Редута-Казе до Тифлиса. Солнышко наше ихъ пригрѣетъ, радушный пріемъ ободритъ дорогихъ гостей, а всего лучше то, что они уйдутъ съ деньженками, чего же болѣе — милости просимъ господа искусные артисты, добро пожаловать въ нашъ славный городъ Тифлисъ!...

Окончанія концерта я не слышалъ.—Поговариваютъ, что любители музыки дадутъ на дняхъ концертъ въ пользу бѣдныхъ, — ради добродѣлю дѣлу, не пожалѣемъ на него денегъ, равно какъ и на все прекрасное для общей пользы. Народъ мы еще молодой, съ живыми чувствованіями, и горячо хватается за все изящное, прекрасное; дайте намъ только цѣль для кипучей дѣятельности и хорошихъ руководителей, надѣлаемъ чудеса. — За блестящими талантами дѣло не станетъ, стоять только пробудить силы души, ума и воображенія!...

ТИГРОВАЯ ОХОТА

въ Талышахъ.

Въ проѣздъ изъ Сальянъ въ Ленкорань, въ Февралѣ мѣсяцѣ нынѣшняго года, я долженъ былъ заѣхать въ Штабъ

Окончивъ свои порученія, Абазехскіе депутаты выѣхали изъ Тифлиса обратно.

Эривань 23 Марта. На долинь Аракса, весна началась съ половины Января и было уже достигла полнаго развитія, такъ, что въ половинѣ Марта солнечный жаръ доходилъ до 25^о Реом.; но 20 Марта подулъ сильный сѣверный вѣтеръ, первоначально принесъ обильный дождь и градъ, а потомъ снѣгъ, и на другой день земля была покрыта имъ на четверть аршина. Къ ночи слѣдующаго утра, стужа доходила до 2^о Реом. Такая везанная и жестокая перемѣна атмосферы, въ то самое время, когда цвѣтъ на деревьяхъ уже опалъ и зарождался плодъ, лишилъ жителей фруктовъ и безъ сомнѣнія будетъ имѣть дурное вліяніе на прочія растительныя произведенія.

Ставрополь 22 Марта. Холода еще продолжаютъ ся и на окружныхъ высотахъ города, мѣстами еще лежитъ снѣгъ. Въ послѣдніе дни Марта, иногда въ полдень теплота воздуха достигала до 10 и 12^о Реом.

Въ Шекинскомъ уѣздѣ, 29 Октября прошлаго 1845 года, старшина сел. Армянитъ отправился на охоту съ четырьмя собаками; на четвертый послѣ того день, одна изъ собакъ прибѣжавъ въ сел. выла, заставляла за собою слѣдовать и наконецъ довела родственниковъ старшины до того мѣста, гдѣ онъ лежалъ убитый.

Въ № 8 Кавказа, въ обзорѣ Тифлисскихъ училищъ, мы имѣли случай замѣтить быстрое распространеніе образованія между здѣшнимъ юношествомъ, такъ что въ настоящее время, на 25 тысячъ душъ (примѣрно) мужскаго народонаселенія Тифлиса, учащихся уже приходится 1235 человекъ. Но въ отношеніи женскаго народонаселенія усматриваемъ совершенно противное и тутъ, число учащихся

Квартиру Донскаго Казачьяго № 33 полка—урочище Геокъ-Тане. Для этого нужно было своротить съ почтовой дороги восторону версты на полторы, и я далъ приказаніе ямщику ѣхать туда.— Вечеръ былъ темный и накрапывалъ дождикъ. Молодой ямщикъ, весело поговарившій свою четверку по большой дорогѣ, лишь только сѣхалъ на проселокъ, вдругъ приунылъ и обратился ко мнѣ съ просьбою: «Баринъ, какъ пѣдешь въ Штабъ, прикажи дать мнѣ казака, чтобы проводилъ до станціи.»— Зачѣмъ, развѣ самъ не найдешь дороги? «Какъ не найти, отвѣчалъ онъ; да вишь, тигра-то (*) тутъ больно пошамиваетъ и надьсь зарѣзала лошадь у нашего парня.»— Я успокоилъ его, и мы безъ всякихъ приключеній доѣхали до Штабъ-Квартиры.

И въ самомъ дѣлѣ, въ кратковременное пребываніе какъ въ Геокъ-Тане, такъ и вообще въ Талышинскомъ уѣздѣ, я слышалъ довольно разказовъ объ этомъ звѣрѣ, который, какъ видно, играетъ здѣсь ролю Русскаго волка, нерѣдко заходитъ въ деревни и проказитъ тамъ чисто по-волчьи, — но только въ большемъ размѣрѣ.

Тигры часто ходятъ цѣлой семьей, иногда только тигрица съ дѣтенышами, или парю—самецъ и самка, или же одинъ тигръ, котораго въ этомъ случаѣ мужики называютъ самъ-одикъ. Самъ-одикъ бываетъ обыкновенно старъ и всегда опаснѣе прочихъ; онъ какъ-бы потерявъ друзей и родныхъ, заглушилъ въ себѣ всякое чувство жалости и чуждается даже своей братіи. Тигръ вообще рѣдко нападаетъ на человека, какъ-бы пренебрегая имъ по его безсилію, или бить можетъ потому, что мясо его не нравится ему, — и еще рѣже первый заѣдаетъ его; но зато, горе охотнику, если съ одного выстрѣла не положить его на повалъ, — развѣ если успѣетъ спастись на деревѣ; — другое дѣло барсъ, отъ котораго нѣтъ спасенія и на деревѣ, потому что онъ лазитъ по деревьямъ, какъ кошка. — На домашнюю же скотину тигръ идетъ охотно и смѣло, и рѣдко завидная имъ жертва спасается отъ его лапъ. Очевидно разказываютъ съ какою невѣроятною легкостію и простовствомъ уноситъ онъ свою добычу, — лошадь ли это или другая скотина, — чрезъ рвы, овраги и кусты, и потомъ кости ихъ попадаютъ въ такихъ трущобахъ и ущельяхъ, что едва ли и живыя могли бы онѣ забрести туда.

Въ доказательство безопасности человека, при встрѣчѣ съ тигромъ, разказываютъ много примѣровъ. Одинъ чиновникъ, охотившійся на бекасовъ, замѣтилъ, что собака его внезапно бросилась отъ куста; онъ раздвинулъ вѣтви и ему представилась тигрица съ тремя дѣтенышами. Она немедленно подняла голову, вскочила на ноги съ готовностію выѣпиться въ дерзкаго охотника, при малѣйшемъ его неприявленіи мѣ двженіи; но замѣтивъ, что врагъ не опасенъ, спо-

(*) Тигра, а не тигръ такъ называютъ его выселенные въ Талышинскій уѣздъ изъ разныхъ губерній Малаканы и Субботники.

ся, на ту же массу населенія, доходить только до 66.

Причина этому заключается, безъ сомнѣнія, въ недостаточности средствъ и неимѣнии такого заведенія, которое бы могло доставить бѣднымъ дѣвцамъ приличное воспитаніе.

Въ разное время, многія изъ главныхъ лицъ края желали доставить способы къ образованію здѣшняго женскаго пола всѣхъ сословіи; въ 1841 г. Е. В. Елисавета Павловна Головина приняла къ тому дѣятельныя мѣры и въ томъ же году, Государыня Императрица удостоила Высочайшимъ одобреніемъ проектъ объ учрежденіи въ Тифлисѣ благотворительнаго женскаго общества. Первая сумма на этотъ предметъ образовалась изъ розыгрыша лотерей въ пользу бѣдныхъ; затѣмъ Армянскій Митрополитъ Багдасаръ присоединилъ къ ней пожертвованные имъ 445 руб. сереб.; но это полезное предпріятіе осталось безъ исполненія по недостатку капитала.

Теперь снова возбудилось всеобщее желаніе дѣятельными мѣрами привести въ исполненіе прекрасное дѣло, начатое Е. В. Головиною.

Благотворительное женское общество, имѣющее цѣлю основать въ Тифлисѣ училище для воспитанія и первоначальнаго образованія дѣвицъ разныхъ сословіи, въ скоромъ времени учредится изъ почетнѣйшихъ дамъ края, подъ предсѣдательствомъ Ея Сіятельства Книгини Елисаветы Ксаверіевны Воронцовой.

Для образованія этого общества и устройства училища существующій капиталъ недостаточенъ; но, вѣроятно, онъ въ скоромъ времени значительно увеличится разнаго рода пожертвованіями, въ число которыхъ, въ началѣ текущаго года уже поступило отъ неизвѣстнаго черезъ Г.-М. Васильковскаго 16 тысячъ рублей ассигнаціями.

Безъ сомнѣнія Тифлисская публика и лица пногородныя пожелаютъ принять ревностное участіе въ этомъ прекрасномъ и благотворительномъ дѣлѣ!

Объявленіе отъ Начальства.

Съ разрѣшенія Начальства сямъ объявляется, что въ Субботу, 13 будущаго Апрѣля, назначается въ Тифлисѣ конская скачка; почему всѣ желающіе участвовать въ этой скачкѣ приглашаются заблаговременно записываться у одного изъ распорядителей скачки, Князя С. М. Воронцова, у котораго они могутъ видѣть и подробныя правила о скачкахъ.

Главныя условія назначаемой скачки слѣдующія: Расстояніе дистанціи назначается шесть верстъ съ перескачкою.

койно повела дѣтей своихъ по далѣе въ трущобу. Случалось, что солдаты или сельскіе жители, встрѣчая тигровъ, которые спокойно проходили не въ дальнемъ отъ нихъ разстояніи, поглядывая иногда на оробѣвшихъ. Былъ однакожъ случай, что встрѣтившись съ однимъ Талышинецъ, тигръ схватилъ его лапами за плеча, тряхнулъ и когтиami пронизалъ ихъ, а зубами схвативъ шапку, сбросилъ ее съ головы; впрочемъ, этою шуткою все и окончилось, и тигръ, выпустивъ изъ лапъ своихъ жертву, спокойно пошелъ далѣе. Хорошо, я думаю, былъ въ это время бѣдный Талышинецъ, и вы, конечно, не откажетесь бы вмѣстѣ со мною взглянуть на него разубѣдите, — съ ближняго дерева. — Другой его землякъ возвращался однажды изъ дѣса съ дровами. Тигръ самъ одиакъ началъ на него и, зарѣзавъ одного буйвола, принялся было за другаго; но хозяинъ, не потерявъ духа, по дышлу приблизился къ нему, и такъ ловко хватилъ его топоромъ, что тотъ, не выгнувъ, тутъ же и растаялъ. Подобный примѣръ случился и въ раскольнической деревнѣ Пришибинской; но здѣсь героинею является наша Русская баба. Мужикъ, услышавъ ночью необыкновенный лай собакъ, и думая, что пришли воры, вышелъ на дворъ и — наткнулся на тигра, который принялся было распорядиться у телятника; мужикъ не успѣлъ опомниться отъ страха, какъ уже очутился подъ звѣремъ; но къ счастью, приближала накрикъ его жена, съ топоромъ; не успѣвъ съ мужа стащить тигра, она ударила его остриемъ, и прямо въ голову; тогда тотъ бросился на бабу и съ минуту потрепавъ ее, ушелъ; однакожъ, обезсиленный отъ удара легко было добить за деревней, сбѣжавшимися на шумъ мужиками. Когда же спросили бабу, какъ она рѣшилась на такой подвигъ, она отвѣчала: «я думала, что это быкъ или другой какой звѣрь, а что бы эта была тигра, того не догадалась; да чтожъ, вѣдь и тигра-таже скотина». — Другая баба внезапно застала тигра въ банѣ и тотчасъ же притворила дверь, откуда тотъ живой уже не былъ выпущенъ.

Охотники рассказываютъ забавный случай борьбы тигра съ медвѣдемъ. Приблизившись къ глубокому обрывистому оврагу, въ нагорной части Талыша, они замѣтили на другой его сторонѣ, у самаго края, медвѣдя, который пристально глядѣлъ въ пропасть и вдругъ, съ большою поспѣшностію побѣжалъ въ кусты. — Охотники ближе подошли къ оврагу, замѣтили, что любопытство и вниманіе медвѣдя привлекало спокойной снавши виду огромной величины тигръ. Вскорѣ медвѣдь воротился съ большимъ чурбаномъ, приблизился къ обрыву и съ размаху бросилъ его въ оврагъ; но, видно, ловкость не была знакома нашему мышкѣ, и онъ, бѣдный, самъ кубаремъ покатился вслѣдъ за чурбаномъ. Тигръ, котораго сонъ нарушенъ былъ такъ неслѣдственно, не далъ опомниться пріятелю своему и такъ сталъ терзать его, что клочки, какъ перья, падали отъ него во всѣ стороны. — Но не такъ дешево обошлось тигру единоборство съ другимъ звѣремъ, по видимому менѣе опаснымъ. Не далѣе какъ въ прошлую осень,

Вѣсъ на жеребцахъ: 4-хъ лѣтъ 3 пуда 12 фун., 5-ти лѣтъ 3 пуд. 22 фун., 6 лѣтъ 3 пуд. 28 фун. и 7 лѣтъ болѣе 3 пуд. 30 фун. На кобылахъ же и меренахъ полагаются по 4 фунта меньше.

Первая прискакающая къ столбу лошадь, получаетъ серебряный кубокъ, а вторая сто рублей серебромъ.

Записка лошадей будетъ приниматься со времени сего объявленія до самаго дня скачки, т. е. 13 Апрѣля, въ который съ 12 часовъ утра таковая прекращается.

ВѢШНЯЯ ПРЪВЪСТІЯ.

САНКТЕТЕРБУРГЪ, 9-го Марта.

Въ ночь на 7-е число Марта Его Величество Государь Императоръ изволилъ отбыть изъ здѣшней столицы по тракту въ Москву, въ сопровожденіи Генералъ-Адъютантовъ Графа Орлова и Адлерберга.

— 6-го числа, въ одинацать часовъ вечера, Ихъ Императорскія Высочества Государя Великіе Князья Николай Николаевичъ и Михаилъ Николаевичъ изволили отбыть также по тракту въ Москву, въ сопровожденіи Генералъ-Адъютанта Философова.

Въ Высочайшемъ Указѣ, данномъ Правительствующему Сенату 21 Февраля, изображено: „По обнаружившимся въ вольномъ городѣ Краковѣ и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Галиціи покушеніямъ злоумышленниковъ къ виспроверженію законныхъ властей, признавая нужнымъ принять мѣры къ обезпеченію спокойствія въ пограничныхъ губерніяхъ, повелѣваемъ: объявить состоящими въ военномъ положеніи Царство Польское, а равно губерніи Волынскую и Подольскую, подчинивъ оныя Главнокомандующему Дѣйствующей Арміею, Генералъ-Фельдмаршалу Князю Варшавскому Графу Паскевичу-Эриванскому.“

Въ Четвертокъ, 28-го Февраля, происходили замѣчательныя похороны. Въ назначенное время, въ церкви Св. Николая Чудотворца мѣста уже не было и, не смотря на ужаснѣйшую погоду, множество народа стояло на паперти, и въ церковной оградѣ на мокромъ снѣгу. Наконецъ изъ церкви вынесли простой крашеный гробъ, по не поставили его на дроги, а отъ самой церкви до Волковскаго кладбища, то есть, на простроствѣ верстѣ трехъ, несли на рукахъ; несли люди, отличенные наградами по службѣ, несли литераторы, артисты, купцы, мѣщане, люди, изъ которыхъ

наши въ дѣсу тигра и дикаго кабана мертвыхъ—одного подлѣ другаго. Рассказывавшій мнѣ это мужикъ, добавилъ: «Что тигра ни царапнетъ кабанъ—то кусокъ сала и долой, а жиру, вишь, много наростло; а что кабанъ ни хватитъ тигру, то дыра и дыра». — На буйвола онъ рѣдко нападаетъ, или, покрайней мѣрѣ, не всегда удачно окончивается съ нимъ свои затѣи. Завидя опасность, буйволъ кричитъ что-ни-есть мочи; собратія бѣгутъ на выручку и отбиваютъ его у звѣря. Не правда-ли, трудно было ожидать такой отваги и самоотверженія отъ этого тихаго, послушнаго и, повидимому, глупаго и хладнокровнаго животнаго.

Въ Талышахъ охотятся на тигровъ или облавою, или въ одиночку. Въ одиночку ходятъ одни Татары. Замѣтивъ слѣдъ тигра, охотникъ располагается на деревѣ съ возможными удобствами часто на нѣсколько дней, и поджидаетъ его. Подпустивъ звѣря на самое близкое разстояніе, онъ мѣтитъ ему въ голову или въ грудь, и не сходитъ съ дерева, пока звѣрь не падетъ, или не придутъ къ нему на подмогу изъ деревни. — На облаву собираются большими компаніями, къ которымъ охоту пристаетъ каждый Талышинецъ. Обошедъ кругомъ логовище звѣря, поднимаютъ крикъ и шумъ, и лишь только завидятъ тигра, кричатъ застрѣльщикамъ: тигра выгнали, идетъ, идетъ! одинъ, съ дѣтьми! приготовьтесь! близко, близко!.. Между тѣмъ на линіи застрѣльщиковъ, расположенныхъ на деревьяхъ въ нѣсколько рядовъ, сохраняется глубокая тишина. Когда идетъ тигръ, уже не до мелкаго звѣря, которымъ при этой охотѣ считаютъ кабановъ, дикихъ козъ и даже оленей, которые безопасно пронизываютъ всю линію застрѣльщиковъ, ибо тигръ догадливъ и, заслышавъ впереди выстрѣлъ, ложится въ кусты и до тѣхъ поръ не трогается съ мѣста, пока желающіе состязаться съ нимъ сами къ нему не пожадутъ, — на что, конечно, никто не рѣшится. — Часто случается, что онъ падаетъ отъ пяти или шести пуль мѣлко въ него пущенныхъ; но нерѣдко и отъ первой раны онъ ложится, припавшись въ кустѣ, какъ-бы поджидая къ себѣ охотниковъ по ближе. Поранившій его даетъ о томъ знать прочимъ; однакожъ никто изъ стрѣлковъ не рѣшается сойти съ дерева, зная какъ опасно приближаться къ раненому несправно, и они стараются превзойти его въ терпѣнн, сылая въ него градъ пуль. Наконецъ, одинъ изъ нихъ поспѣетъ, рѣшается сойти на землю; примѣръ его подвигаетъ на это и другихъ; но каждый все-таки поглядываетъ на свое дерево, какъ на якоръ спасенія. Между тѣмъ тигръ по прежнему лежитъ-себѣ молча. Но теперь предстаетъ новый подвигъ—подойти къ звѣрю; никто не рѣшается на это первый; порываются смѣльчаки, да страхъ беретъ свое, — и всѣ остаются на прежнихъ мѣстахъ. Наконецъ, смѣлѣйшій осмагиваетъ свое ружье, pistolетъ, кинжалъ, — и была-небыла, идетъ на тигра, ... но тотъ давно уже протянулъ ноги. — Хохотъ и шампанское (котораго и въ Талышѣ, — этомъ захолустьи Россіи, достаточно) заключаютъ охоту.

многихъ покойный никогда не зналъ, которые, можетъ быть, сами его никогда не видывали; усердная толпа, которая такъ трогательно изъявляла свое уваженіе къ покойному, состояла изъ почтителей таланта Н. А. Полѣваго. (С. П. В.)

ДВИЖЕНІЕ ТРЕБИЗОНДСКОЙ ТОРГОВЛИ ВЪ 1845 Г.

(изъ официальныхъ свѣдѣній).

Торговое движеніе Требизонда въ 1845 году было столько же дѣятельно какъ и прежде; даже въ цѣнности привозныхъ товаровъ замѣтно нѣкоторое приращеніе, какъ это легко будетъ усмотрѣть изъ нижеслѣдующаго сличенія.

Въ 1844 году было привезено товаровъ всего на 35,250,000 руб. асс., вывезено же было на 11,420,000 руб.

Въ 1845 году привозъ простирался на 36,488,710 руб. асс., а вывозъ только на 9,325,490 руб.

Это приращеніе привоза необходимо должно приписать усиливающемуся развитію транзитной торговли съ Персіею и вывозу оттуда товаровъ въ Грузію. Причина же уменьшенія вывоза очевидно заключается въ недостаточности сбора шелка въ Персіи въ 1844 году, и вообще въ незначительности требованій въ 1845 году на Константинопольскомъ рынкѣ Персидскихъ товаровъ.

Балансъ между привозною и вывозною торговлею возстановляется количествомъ отправляемыхъ чрезъ Требизондъ за границу денегъ, такъ на пр. въ 1844 году золотой и серебряной монеты вывезено чрезъ тамошній портъ на 11,350,000 руб. асс. и почти столько же въ 1845 году.

Главнѣйшіе предметы привоза были: мануфактурныя и колоніальныя произведенія, хлѣбъ, желѣзныя издѣлія, шерстяныя ткани, стеклянныя издѣлія и т. п.

Главнѣйшія статьи вывоза суть: шелкъ, чернильные орѣшки, желтый воскъ, мѣль, табакъ, пенька, пальмовое дерево, смола, сушеные плоды, и т. п.

Хотя до селѣ число Русскихъ судовъ приходящихъ къ Требизондскому порту незначительно, тѣмъ не менѣе торговли сношенія Южной Россіи съ Апатоліею ежегодно возрастаютъ. Значительное число Турецкихъ кораблей выходитъ ежегодно изъ гаваней южнаго берега Чернаго моря, для закупки въ портахъ сѣвернаго берега и Азовскаго моря: желѣза, хлѣба, веревокъ, полотень, кожъ, шерсти, фаянсовыхъ и стеклянныхъ издѣлій, которыя потомъ развозятся на всѣ прибрежныя Гурекіе рынки, гдѣ они находятъ постоянный и

Въ Геокъ - Таше мнѣ рассказывали подробности охоты, на которую года за два предъ тѣмъ ходилъ Командиръ стоявшаго тамъ казачьяго полка Полковникъ Г. К. — Тигръ повадился проказить вблизи самой Штабъ-Квартиры и даже среди бѣлаго дня заходилъ въ лѣщичію по близости раскольничьихъ селеній; а однажды, въ виду всѣхъ вырвалъ изъ руки мужика трехъ-головалаго буйвола и, вбросивъ добычу на спину, съ быстротою молній исчезъ съ нею чрезъ рвы, плетни и заборы. — Полковникъ К. рѣшился сдѣлать на него охоту. Довольно предварить о такомъ желаніи, и охотниковъ тотчасъ же набралось сотни полторы—двѣ. Это тѣмъ болѣе не удивительно, что на загонщиковъ тигръ не нападаетъ, а застрѣльщики, на которыхъ его гонять, сидятъ на деревьяхъ; — однакожъ, плохо тому, кто съ перваго выстрѣла неполюживъ его на-поваля, сядетъ на дерево не выше его прыжка: тигръ ожесточенный болью отъ раны бросается на выстрѣльщика, бѣда, если захватитъ стрѣлка. Это и случилось на охотѣ, которую предпринялъ казачій Полковникъ. — Съ нимъ было до двухъ сотъ человекъ, болѣею частью окрестныхъ жителей. Открывъ логовище тигра, загонщики обошли его на значительное разстояніе и начали гнать; — онъ хотъ и поднялся, но, замѣтивъ впереди народъ на деревьяхъ, прилегъ въ кустахъ на разстояніи полувыстрѣла и даже менѣе отъ застрѣльщиковъ. Видя, что онъ не подымается стали пускать въ него пули; звѣрь все еще не трогаясь съ мѣста; нѣкоторые пули стали наносить ему легкія раны, а онъ, продолжая лежать, только кровь облизывалъ. Наконецъ, ближайшій стрѣлокъ нанесъ ему тяжелую, смертельную рану: тигръ, однимъ прыжкомъ очутился на полянѣ, странно заревѣлъ, такъ-что находившіяся оттуда въ полверстѣ верховыя лошади, отъ испуга повыврылись изъ рукъ державшихъ ихъ, — и бросился къ дереву откуда сдѣланъ былъ выстрѣлъ. Къ несчастію, нога стрѣлка поскользнулась, и тигръ, схвативъ ее, ободралъ до самой кости; другой стрѣлокъ бросился было къ нему на выручку, но тигръ, парашнулъ и его лапою; однакожъ обезсилѣвъ отъ истеченія крови—палъ мертвымъ.

Въ такомъ видѣ, съ рѣдкими измѣненіями, происходитъ въ Талышахъ тигровая охота облавою. Главные охотники теперь: въ Астарѣ сынъ Абасъ-Бека, потомокъ бывшихъ Талышскихъ Хановъ и владѣльца этой пограничной деревни, а въ окрестностяхъ Ленкорана Мирза — Садыкъ, служащій въ Уѣздномъ Управленіи. Вскорѣ послѣ моего отъѣзда послѣдній намѣренъ былъ выхвать на охоту; не знаю состоялся ли она, а шкура мнѣ обѣщана. Но пословица говоритъ: «не сули шкуру съ живаго звѣря.»

легкій сбытъ; выгоды этой торговли ручаются за дальнейшее развитіе ея и она для Россіи тѣмъ полезнѣе, что наибольшая часть закупокъ, дѣлаемыхъ въ Южной Россіи, производится на чистыя деньги, ибо мѣстныя произведенія этой части Турціи находятъ тамъ мало покупателей. Самсунская пристань принимаетъ также весьма дѣятельное участіе въ этой торговлѣ и туда привозятся ежегодно значительные грузы поименованныхъ нами товаровъ изъ Крымскихъ и Азовскихъ портовъ.

П Р И В О З Ъ

изъ Трѣбизонды Россійскихъ товаровъ.

Разныхъ Мануфактурныхъ произведеній на 126,060 р. асс.		
Желтаго воска	—	5,200 —
Перца	—	1,100 —
Трубочныхъ бобковъ	—	480 —
Желѣзныхъ издѣлій	—	600 —
Масла	—	560 —
Соленыхъ кожъ	—	2,050 —

Итого на 136,050 асс.

В Ы В О З Ъ

товаровъ изъ Россіи.

Сахара	—	на 84,000 асс.
Того же	—	500 —
Портера	—	5,280 —
Свинца	—	4,960 —
Желѣзныхъ издѣлій	—	3,600 —

Итого на 98,340 асс.

П Р И В О З Ъ

Австрійскихъ товаровъ.

Разныхъ мануфактурныхъ произведеній на 11,883,300 асс.		
Колоніальныхъ произведеній	—	291,720 —
Чая	—	44,800 —
Олова	—	2,100 —
Стали	—	4,520 —
Стекланыхъ издѣлій	—	35,500 —
Мыла	—	32,960 —
Портера и Рома	—	1,440 —
Желѣзныхъ издѣлій	—	66,600 —
Пряденой хлопчатой бумаги	—	4,800 —
Индиго	—	33,600 —
Шампанскаго	—	30,200 —
Бумаги	—	2,000 —
Аптекарскихъ припасовъ	—	3,000 —
Кошенили	—	10,000 —
С ли	—	13,000 —
Желѣза	—	3,320 —
Красильнаго дерева	—	260 —
Фаянса	—	6,600 —
Вина	—	3,400 —
Миндаля	—	3,000 —
Трубочныхъ бобковъ	—	3,060 —
Листоваго табака	—	10,000 —
Разныхъ товаровъ	—	52,000 —

Итого на 12,541,180 асс.

В Ы В О З Ъ В Ъ А В С Т Р І Ю.

Шелка	—	на 2,500,800 асс.
Табака	—	678,840 —
Чернильныхъ орѣшковъ	—	283,640 —
Пеньки	—	64,000 —
Сафрана	—	126,000 —
Смоли	—	13,600 —
Соленыхъ кожъ	—	7,200 —
Шалей	—	198,000 —
Орнмента	—	3,400 —
Индиго	—	22,800 —
Ковровъ	—	6,600 —
Пальмоваго дерева	—	480 —
Шампанскаго	—	4,600 —
Желтой краски	—	76,800 —
Мѣховъ	—	34,000 —
Икры	—	2,000 —
Чубуковъ	—	4,000 —
Мѣдныхъ издѣлій	—	37,400 —
Абрикосовъ	—	36,700 —
Орѣховъ	—	12,260 —
Желтаго воска	—	112,000 —
Разныхъ товаровъ	—	62,000 —

Итого 4,287,120 асс.

П Р И В О З Ъ

Англійскихъ товаровъ.

Мануф. произведеній	—	на 5,023,260 асс.
Сахара	—	76,320 —
Кофе	—	2,760 —
Вина	—	1,200 —
Мыла	—	1,200 —
Портера	—	12,600 —
Каменнаго угля	—	50,880 —
Разныхъ товаровъ	—	117,800 —

Итого 5,280,020 асс.

В Ы В О З Ъ В Ъ А Н Г Л І Ю.

Шелка	—	на 1,534,400 асс.
Шалей	—	16,000 —
Табака	—	31,080 —
Желтой краски	—	106,560 —
Мѣховъ	—	6,000 —

Портера	—	на 7,800 асс.
Клею	—	4,360 —
Мѣди	—	45,280 —
Мѣдныхъ издѣлій	—	1,600 —
Икры	—	5,280 —
Сафрана	—	77,000 —
Абрикосовъ	—	15,880 —
Орѣховъ	—	2,220 —
Разныхъ товаровъ	—	20,000 —

Итого 1,876,660 асс.

П Р И В О З Ъ

Греческихъ товаровъ.

Мануф. произведеній	—	на 1,980,000 асс.
Манса	—	26,000 —
Соли	—	6,000 —
Стали	—	800 —
Пряденой хлопчатой бумаги	—	1,680 —
Масла	—	1,200 —
Красильнаго дерева	—	1,200 —
Разныхъ товаровъ	—	8,000 —

Итого 2,024,880 асс.

В Ы В О З Ъ В Ъ Г Р Е Ц І Ю.

Манса	—	на 26,000 асс.
Орѣховъ	—	20,000 —
Пальмоваго дерева	—	13,200 —
Трубочныхъ бобковъ	—	2,160 —
Желѣза	—	2,600 —

Итого 63,960 асс.

П Р И В О З Ъ

Турецкихъ товаровъ.

Мануф. произведеній	—	на 14,564,220 асс.
Колоніальныхъ произведеній	—	248,400 —
Русскихъ полотенецъ	—	135,600 —
Войлоковъ	—	21,400 —
Шерсти	—	4,840 —
Веревковъ	—	44,000 —
Стали	—	11,920 —
Кошенили	—	142,000 —
Обыкновенныхъ суконъ	—	157,500 —
Хлѣбовъ	—	423,900 —
Соли	—	59,200 —
Соленыхъ кожъ	—	31,100 —
Желѣза	—	317,300 —
Мыла	—	54,080 —
Олова	—	4,500 —
Досокъ	—	1,320 —
Табака въ листьяхъ	—	15,000 —
Жести	—	10,800 —
Портера	—	3,720 —
Каменнаго угля	—	57,400 —
Хлопчатой бумаги	—	5,700 —
Пряденой хлопчатой бумаги	—	1,920 —
Стекланыхъ издѣлій	—	43,000 —
Трубочныхъ бобковъ	—	960 —
Перца	—	29,000 —
Чая	—	4,400 —
Красильнаго дерева	—	7,200 —
Военныхъ припасовъ	—	85,000 —
Свинца	—	10,800 —
Шампанскаго	—	4,400 —

Итого 16,500,580 асс.

В Ы В О З Ъ В Ъ Т У Р Ц І Ю.

Шелка	—	на 675,200 асс.
Табака	—	847,920 —
Чернильныхъ орѣшковъ	—	249,060 —
Сафрана	—	200,000 —
Желтаго воска	—	76,400 —
Шалей	—	28,000 —
Пеньки	—	223,200 —
Азиатскихъ мануфактурныхъ произведеній	—	157,000 —
Смоли	—	42,000 —
Мѣди	—	148,000 —
Колямовъ	—	5,000 —
Бараньихъ шкуръ	—	13,000 —
Дубовой коры	—	800 —
Деревянныхъ кадокъ	—	1,500 —
Пальмоваго дерева	—	80,000 —
Абрикосовъ	—	87,210 —
Орѣховъ	—	155,120 —
Табака въ листьяхъ	—	10,000 —

Итого 2,999,410 асс.

Итого привезено въ Трѣбизонду на 36,488,710 асс.

Вывезено на 9,325,490 асс.

О П И С А Н І Е

Э Ч М І А Д З И Н С К А Г О М О Н А С Т Ы Р Я

и 5 О К Р У Г О В Ъ А Р М Е Н І И.

(Окончаніе).

По смерти Патріарха Іакова вошелъ на Патріаршій престолъ Егіазаръ въ 1682 году и воздвигъ три маленькія колокольни съ трехъ сторонъ зданія храма: съ восточной на сводѣ алтаря во имя Пресвятыя Богородицы, называемой Шогакатъ, съ южной на сводѣ алтаря Святаго Іоанна Предтечи и съ сѣверной на сводѣ алтаря Св. Стеванія. Въ послѣднихъ двухъ сторонахъ храма не было прежде ни алтарей для совершенія ли-

тургии, на престоловъ, потому что подножія ихъ были равны съ помостомъ храма; Патріархъ же Егіазаръ поднялъ полъ южнаго престола на три ступени, на немъ поставилъ на большой куполъ на четырехъ столбахъ и подъ нимъ алтарь для совершенія литургіи, обращенный къ Востоку. На этомъ куполѣ съ сѣверной стороны находится краткая надпись: «памятникъ сей, престолъ Св. Іоанна, поставленъ Патріархомъ Егіазаромъ, въ 1133 году Арм. лѣтосч. 1684 года « по Р. X. ».

Предъ алтаремъ сего престола приготавлиются къ свидѣтельству изъ Епископовъ и другихъ чиновъ церкви, и новопосвящаемый въ Епископскій санъ въ день постриженія.

Полъ сѣвернаго престола поднятъ на семь ступеней и надъ нимъ воздвигъ куполъ, въ симметрію съ южнымъ и на немъ есть надпись съ сѣверной же стороны: «памятникъ сей, престолъ Св. Стефанія, поставленъ Патріархомъ Егіазаромъ, въ 1133 году Арм. лѣт. ».

На этомъ престолѣ становится Патріаршій тронъ въ день посвященія въ Епископы, на который садится Патріархъ въ полномъ облаченіи, вызываетъ свидѣтелей, по старшинству ихъ чиновъ, потомъ новопосвящаемого, и испытывъ сего послѣдняго въ догматахъ вѣры, совершаетъ обрядъ чиноволоженія—амафора; помазаніе же производится на престолѣ Пресвятыя Богородицы.

Сей Патріархъ выстроилъ также небольшой куполъ на четырехъ столбахъ на самой серединѣ храма подъ большимъ куполомъ, на мѣстѣ, гдѣ мужъ съ грознымъ взоромъ ударилъ золотымъ молотомъ, въ видѣніи Св. Григорія Просвятителя. Священное это мѣсто, называемое мѣстомъ Сожествія Единороднаго Сына, хотя прежде не имѣло ни купола, ни престола, воздвигнутыхъ Патріархомъ Егіазаромъ, но, по свидѣтельству Тавризскаго Историка Аракеда, было окружено камнями и служило мѣстомъ поклоненія.

Онъ же, между двумя восточными колоннами предъ престоломъ Сожествія поставилъ каменные перила, опредѣливъ ихъ мѣстомъ молитвы братіи; объ этихъ сооруженіяхъ Патріарха Егіазара упоминаетъ Діаконъ Захарій ч. 2, гл. 52.

Куполъ, на мѣстѣ Сожествія, съ столпами и съ частію помоста, равно какъ и лицевую сторону большого престола Пресвятыя Богородицы, Патріархъ Аствацатуръ (Богданъ) Амаданскій перестроилъ, замѣнивъ камень бѣлымъ мраморомъ; онъ же возобновилъ помостъ храма и четыре большія колонны, внутренность церкви: стѣны и своды оштукатурилъ и раскрасилъ.

Мѣсто Сожествія Единороднаго Сына Божія, по срединѣ храма, гдѣ находится алтарь подъ небольшимъ куполомъ, — окружено мѣдною балюстрадою съ двумя дверьми съ южной и западной стороны.

Патріархъ Авраамъ второй воздвигъ еще два престола: первый съ правой стороны большого креста Пресвятыя Богородицы, во имя Апостола Якова, и второй, съ лѣвой стороны, во имя Григорія Просвятителя, поднявъ подножія ихъ отъ пола на аршинъ. Между этими престолами и главнымъ находятся съ двухъ сторонъ ризницы или мѣста, гдѣ облачаются священники и гдѣ хранится утварь; Патріархъ Авраамъ придѣлалъ къ ихъ стѣнамъ украшенные рѣзьбою навѣсы надъ сооруженными имъ алтарями.

Патріархъ Симоцъ Эриванскій, прославившійся великими подвигами, совершенно возобновилъ крышу святаго храма, и перестроилъ вѣтки обѣихъ ризницъ; онъ же обновилъ двѣ южныя колонны св. храма.

Намѣстникъ Симона, Патріархъ Гукасъ (Лука) Каринскій, перемѣнилъ четыре ряда каменной фундамента церкви съ наружной стороны; при чемъ были найдены въ стѣнѣ, подъ доскою съ надписью, три большіе круглые куска воска и жезлъ чернаго дерева.

Патріархъ Гукасъ возобновилъ мостовую вокругъ храма иждивеніемъ Агаджана Герагскаго, надгробный памятникъ которому поставленъ у западной большой двери въ нижнемъ этажѣ большой колокольни. Патріархъ Гукасъ также возобновилъ всю внутренность св. храма и сводъ онаго украсилъ превосходною живописью работы художника Овнатана, котораго надгробный памятникъ поставленъ на поясъ большого купола подъ памятникомъ Патріарха Аствацатура Амаданскаго. Крыша храма, обновленная Патріархомъ Симономъ Эриванскимъ, была повреждена Персіанами въ 1804 году, устроенными на ней очаги; камни отъ сильнаго жара полопались, въ сводѣ открылись чрезвычайныя поврежденія, черезъ которыя просачивалась дождевая вода; по этому случаю Патріархъ Ефремъ въ 1816 году совершенно снялъ всю крышу и покрылъ ее тесаными и пазами сплоченными каменными плитами, на иждивеніе двухъ почетныхъ Кизлярскихъ Армянъ; имя одного изъ нихъ означено на поясъ большого купола съ сѣверо-западной стороны.



Святой храмъ, имѣвшій прежде одинъ только престолъ во имя Пресвятыя Богородицы, теперь заключаетъ въ себѣ семь: по одному съ правой и лѣвой сторонѣ главнаго престола, одинъ на мѣстѣ Сочестія Сына Божія, два съ его боковъ у сѣверной и южной стѣнъ, и седьмой въ среднемъ этажѣ большой колокольни, посвященный имени Архангеловъ Гавріила и Михаила, на которомъ совершается дважды въ годъ литургія: въ день Вознесенія Господня и въ праздникъ Архангеловъ.

Кромѣ трехъ главныхъ дверей, изъ коихъ самая большая съ западной стороны прямо подъ колокольню, и двухъ другихъ съ сѣверной и западной сторонъ, во имя Св. Григорія и Іоанна, коихъ и образа изображены на нихъ, храмъ сей имѣетъ еще входъ съ сѣверной стороны близъ восточнаго крыльца, не далеко отъ престола Св. Григорія Пресвителя. Преданіе говорить, что эта дверь называется царскою потому, что чрезъ нее входилъ Армянскій Царь (Тиридатъ); она сохранилась въ первобытномъ ея видѣ, и только вновь обложена тесаными камнями; снаружи имѣетъ форму полу-круга, а внутри представляетъ нишу, въ которой прежде вѣшали кадила, а теперь ризы, употребляемыя въ будничные дни.

Храмъ имѣетъ сорокъ большихъ оконъ, и кромѣ того четыре маленькихъ въ ризницахъ, изъ коихъ два задѣланы. Изъ числа большихъ оконъ, двѣнадцать находятся на кругу большого купола; одно съ восточной стороны на верху свода главнаго престола, девять съ запада, изъ коихъ четыре заложены; десять съ юга, изъ коихъ пять заложены; восемь съ сѣвера, изъ коихъ три заложены.

Всѣ надписи на стѣнахъ и колоннахъ содержатъ въ себѣ имена или Патриарховъ, при коихъ произведены возобновленія, или лицъ, явившихъ коихъ сдѣланы постройки, или наконецъ мастеровъ, съ обозначеніемъ противъ каждаго времени работъ.

На южной сторонѣ большой двери храма есть надпись мастеровыхъ и лавочниковъ г. Тифлиса.

«Волею Божіею мы, Тифлискіе мастеравые (азнауры) и лавочники, обязались жертвовать Св. Эммануилу ежегодно съ каждой лавки по четверти (вѣроятно фунта) восковой свѣчи; братство же престола сего Монастыря обѣщало ежегодно въ пять сочениковъ поминать насъ въ литургіи и паннихидахъ; въ 1131 году Ар. Эры (1682 году по Р. Х.) въ Патриаршество владыки Егизара.

Жители Тифлиса (Армяне) до нынѣ сохранили обѣтъ, данный ихъ предками и ежегодно жертвуютъ воскъ на освѣщеніе храма.

О ДУХОВНОЙ ОСЕТИНСКОЙ ШКОЛѢ ВЪ МОЗДОКѢ.

Въ достославное царствованіе Императрицы Екатерины Великой, Правительство наше, пользуясь миролюбіемъ пограничныхъ Кавказскихъ народовъ, (1) по мудрымъ указаніямъ Государыни Императрицы, отправляло въ 1764 году изъ новокрещенныхъ при Моздокѣ поселеній Полковника Петра Гака къ Осетинскому и Ингушскому народамъ съ предложеніемъ переселиться имъ на Моздокскую Линію. Осетины и Ингушы съ великою радостію внимали увѣщаніямъ Полковника Гака и объявляли, что если бы они удостоились Высочайшаго покровительства и защиты отъ Чеченцевъ и Крымцевъ, то давно бы всѣ приняли Христіанскую вѣру, а Ингушцы, сверхъ того, просили бывшаго съ Н. Гакомъ проповѣдника Архимандрита Пахомія, чтобы онъ взялъ на свои руки дѣтей ихъ для обученія грамотѣ и закону, чего впрочемъ, Архимандритъ, по неимѣнію надлежащихъ способствъ, исполнить немогъ. Это, однакожъ, послужило поводомъ къ учрежденію въ Моздокѣ Духовной Осетинской школы. По докладу Коллеги Иностранныхъ дѣлъ, видѣвшей въ обстоятельстве семъ надлежащія средства къ просвѣщенію и умирненію народовъ, Государыня Императрица, Высочайшимъ указомъ въ 21 день Октября 1764 года, на имя Астраханскаго Губернатора Бекетова, повелѣть соизволила: при урочищѣ Моздокѣ, (2) какъ

(1) См. Докл. Сенат. о населеніи Моздокской линіи, Высочайше утвержденный 9 Октября 1762 года.

(2) Начало основанію Моздока положено въ 1759 году, когда переселился сюда изъ малой Кабарды князекъ

наискорѣе, завести школу для дѣтей Осетинскихъ, Ингушскихъ и проч. горскихъ народовъ, — на счетъ суммъ изъ тамошнихъ доходовъ или изъ процентовъ Астраханскаго Банка; причемъ Управленіе школою поручено Астраханскому Губернатору и Кизлярскому Коменданту. Скоро школа эта съ избыткомъ преисполнилась учениками, которыхъ число, (по извѣстію одного изъ учениковъ ея до нынѣ здравствующаго) (3) сначала превосходило 200 человекъ (4). Въ 1770 году состоялось Именное Высочайшее повелѣніе о благоустройствѣ и вообще о преобразованіи Моздокской Духовной Комиссіи о проповѣди Слова Божія горскимъ народамъ; тогда же и Осетинская школа вошла въ составъ и полное распоряженіе Духовной Комиссіи. Въ инструкціи отъ Св. Прав. Синода въ 1771 году данной Протоіерею той Комиссіи Іоанну Болгарскому, между прочимъ сказано: стараться, чтобы ученики этой школы никогда не забывали своего природнаго языка, и чтобы такихъ учениковъ современемъ поставлять во священники къ церквамъ новообращенныхъ христіанъ и посылать проповѣдниками. Въ 1777 году Высочайшимъ повелѣніемъ подтверждено о распространеніи и улучшеніи школы, съ опредѣленіемъ на содержаніе каждаго ученика изъ поселянскихъ дѣтей по 2 р., а изъ старшинскихъ по 3 р. ассигнаціями въ мѣсяцъ. Когда же въ 1793 году учреждена была въ Моздокѣ Викарная Епископская Каѳедра, то сему случаю состоявшемуся, вмѣнено Епископу Моздокскому и Маджарскому Гаю прилагать особенное вниманіе о приумноженіи числа учениковъ въ Осетинской школѣ, и образованіе ихъ такъ, чтобы они могли быть со временемъ употреблены въ Священно-церковно-служительскія должности въ селеніяхъ горскихъ. Это благое насажденіе не осталось безъ благотѣльныхъ послѣдствій для новообращенныхъ въ христіанство народовъ. Изъ нѣкоторыхъ сохранившихся въ дѣлахъ Кавказской Консисторіи вѣдомостей видно, что съ 1781 по 1799 годъ въ школѣ обучалось ежегодно отъ 8 до 45 человекъ дѣтей преимущественно Осетинъ, а отчасти и другихъ горскихъ народовъ, и образовались болѣе 65 человекъ; изъ нихъ нѣсколько (извѣстно болѣе 15 человекъ) поступили въ Астраханскую Семинарію, нѣкоторые въ Священно-церковно-служительскія, а прочіе отпущены въ дома родителей. Учителями въ сей школѣ были Священно-служители, состоявшіе при Моздокской Духовной Комиссіи; ученики обучались читать и писать по Русски и частью по Грузински, кратк. Св. Исторіи Ветхаго и Новаго Завета, краткому Катехизису, Церковному пѣнію и вообще Церковному Уставу. (4) Школа продолжала существовать въ 1800 году.

Петръ Хицуновъ.

Кагорко Канчокинъ съ 30 семействами подданныхъ своихъ и вскорѣ принялъ со всѣмъ народомъ Христіанскую вѣру, водворясь тогда же при Моздокской крепости, основанной въ 1763 году. — Моздокъ по Кабардински значить *густой и теплый лѣсъ*: ибо въ мѣстахъ тѣхъ были тогда дремучіе лѣса.

(2) Престарѣлаго Протоіерея Моздокскаго Собора От. Гавріила Лашхова.

(3) Не безъ намѣренія говорю 200 человекъ, ибо въ числѣ учениковъ были отъ 16 до 30 лѣтнаго возраста.

(4) Когда же 1793 года Комиссія Духовная о проповѣди Слова Божія и при ней бывшая школа — поручены Пресвященному Гаю, то дѣти Осетинъ стали учиться по Осетински читать. Азбука изъ Грузинскихъ буквъ составлена Еписк. Гаємъ, а переводъ на Осетинскій языкъ Крат. Катехизиса сдѣланъ Генцауровымъ, бывшимъ Секретаремъ Верховнаго Пограничнаго Суда, Катехизисъ напечатанъ послѣ 1795 Русскими (и Осетинскими нов.) буквами. Вообще сказать, попытка составленія Осетинской азбуки и перевода Св. Писанія на языкъ сей въ Моздок. Духов. Миссіи сдѣлана гораздо ранѣе, нежели въ Груз. Духов. Миссіи, (переведенной въ Тифлисъ изъ Моздока). Въ послѣдней, Грузинской, переводъ нѣкоторыхъ книгъ совершенъ частнымъ лицомъ не ранѣе 1820 годовъ, если не ошибаюсь, при Экзархѣ Осетиактѣ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мартъ. 1846.

Тифлис. Обсерваторія.

Числа и дни.	Ч а с ы.	Терм. Реом.	Баром. при 13 ¹ / ₃ ор., англ. пол.	Вѣтеръ.	Состояніе атмосферы.
14. Четв.	полн.	5,2	572,56	Т	обл. на гориз.
	6 ч. утр.	3,4	72,03	и	облачно.
	полд.	10,9	70,74	В. оч. слаб.	обл. разс.
	3 ч. п. п.	13,5	69,02	х	обл. разс.
15. Пятн.	8 ч. веч.	9,6	69,78	о.	обл. разс.
	полночь.	7,7	70,63	Т	обл. мѣст.
	6 ч. утр.	7,3	71,03	и	облачно.
	полдень.	11,0	71,41	и	облачно.
16. Суб.	3 ч. п. п.	12,4	70,49	Ю. В. слаб.	облачно.
	8 ч. веч.	9,4	71,06	о.	обл. разс.
	полн.	7,7	71,59	Ю. В. слаб.	облачно.
	6 ч. утр.	7,3	70,90	Ю. В. оч. сл.	облачно.
17. Воскр.	полд.	11,0	69,37	В. сил.	обл. мѣст.
	3 ч. п. п.	11,9	68,27	В. слаб.	обл. нагориз.
	8 ч. веч.	9,6	68,11	Т	обл. нагориз.
	полн.	6,0	68,56	и	ясно.
18. Понед.	6 ч. утр.	6,3	68,32	о.	ясно.
	полд.	12,4	67,91	С. З. оч. сил.	обл. нагориз.
	3 ч. п. п.	12,9	68,46	С. З. сил.	обл. разс.
	8 ч. веч.	8,0	69,88	С. З. сил.	обл. мѣст.
19. Втор.	полн.	5,8	70,51	С. слаб.	обл. нагориз.
	6 ч. утр.	4,8	71,33	З. слаб.	обл. разс.
	полд.	12,2	71,60	В. умѣр.	обл. разс.
	3 ч. п. п.	13,9	69,22	З. умѣр.	обл. разс.
20. Среда.	8 ч. веч.	10,6	69,16	Т	ясно.
	полн.	6,6	68,84	и	обл. нагориз.
	6 ч. утр.	5,1	67,63	о.	обл. разс.
	полд.	13,3	66,82	З. сил.	обл. разс.
21. Четв.	3 ч. п. п.	13,8	67,01	З. сил.	обл. разс.
	8 ч. веч.	5,1	68,33	С. З. оч. сил.	обл. раз. и дож.
	полн.	4,0	68,53	С. З. оч. сил.	облачно.
	6 ч. утр.	3,2	68,12	С. З. оч. сил.	облачно.
22. Пятн.	полд.	6,9	69,08	З. оч. сил.	обл. нагориз.
	3 ч. п. п.	6,9	70,19	З. оч. сил.	обл. нагориз.
	8 ч. веч.	3,5	72,34	С. В. оч. сл.	обл. разс.
	полн.	1,8	72,79	З. оч. сил.	обл. нагориз.
23. Суб.	6 ч. утр.	0,8	73,96	С. З. ум.	обл. нагориз.
	полд.	6,8	73,00	С. оч. сл.	обл. разс.
	3 ч. п. п.	8,4	72,00	С. З. оч. сл.	обл. мѣст.
	8 ч. веч.	5,0	72,16	Ю. З. оч. сл.	ясно.
24. Воскр.	полн.	1,8	72,44	Тихо.	ясно.
	6 ч. утр.	0,2	72,19	З. оч. слаб.	ясно.
	полд.	8,8	70,56	С. В. оч. сл.	обл. нагориз.
	3 ч. п. п.	11,1	69,26	В. оч. слаб.	обл. нагориз.
25. Понед.	8 ч. веч.	8,4	69,91	Ю. В. оч. сл.	обл. нагориз.
	полн.	3,3	70,28	Тихо.	ясно.
	6 ч. утр.	1,0	70,26	Тихо.	ясно.
	полд.	10,8	68,91	В. оч. сл.	ясно.
26. Втор.	3 ч. п. п.	12,3	67,91	Тихо.	ясно.
	8 ч. веч.	9,4	67,68	Ю. В. оч. сл.	ясно.
	полн.	5,5	68,18	Тихо.	ясно.
	6 ч. утр.	3,0	67,56	Тихо.	обл. нагориз.
27. Среда.	полд.	12,5	66,23	В. слаб.	обл. нагориз.
	3 ч. п. п.	13,4	95,54	В. умѣр.	обл. нагориз.
	8 ч. веч.	9,8	65,56	Тихо.	обл. нагориз.
	полн.	7,3	66,26	Тихо.	ясно.
28. Четв.	6 ч. утр.	7,0	66,80	Тихо.	ясно.
	полд.	13,0	66,92	С. В. оч. сл.	ясно.
	3 ч. п. п.	11,9	66,34	Ю. В. оч. сил.	ясно.
	8 ч. веч.	9,8	67,30	Ю. В. оч. сл.	ясно.
29. Пятн.	полн.	8,0	67,95	В. оч. сл.	ясно.
	6 ч. утр.	7,6	68,27	В. умѣр.	ясно.
	полд.	11,9	67,11	В. оч. сл.	ясно.
	3 ч. п. п.	13,8	65,47	В. оч. сл.	ясно.
30. Суб.	8 ч. веч.	11,3	65,78	В. оч. сл.	ясно.
	полн.	8,2	65,94	Тихо.	обл. разс.
	6 ч. утр.	7,8	65,86	Тихо.	облачно.
	полд.	12,8	65,57	В. оч. сл.	облачно.
31. Воскр.	3 ч. п. п.	14,3	64,84	Ю. В. сл.	облачно.
	8 ч. веч.	11,5	65,38	Тихо.	облачно.

ПРІѢХАВШІЕ и ВЫѢХАВШІЕ.

Пріѣхавшіе изъ Тифлиса.

22 Марта: изъ ур. Царскихъ Колодц. Тифл. Егер. п. Пор. Головня. Стронт. Отр. Пут. Сообщ. Шт.-Кап. Беки

славскій. Изъ Гомборъ. Подполк. Киновичъ и Артил. Полк. Семеновъ. Изъ Мухрани. Пор. Казановъ и Ермоловъ. Изъ Темиръ-Ханъ-Шуры, Ком. Аншер. п. Полк. Кавалевскій и Пор. Милевскій.

Выѣхавшіе изъ Тифлиса.

22 Марта: въ г. Новочеркасскъ войска Донск. № 5 полка Майоръ Басовъ. 24 Марта: въ ур. Карагачъ Ком. Нижегород. Драг. п. Полк. Крюковскій, въ г. Душеть Полк. Челдеевъ. Въ г. Ставрополь, сост. по Кавал. Майоръ Баронъ-Остенъ-Сакенъ.